

## 身边提示

市疾控中心发布健康提醒

## 高温天防范职业性中暑

本报记者 朱传胜

虽然还未进入三伏天,但是我市最近出现持续高温天气,日最高气温达40℃以上。对于从事高温作业或室外露天作业的劳动者来说,持续高温对健康是很大的挑战,其中最常发生的是职业性中暑。为此,市疾控中心职业病预防控制科科长、主任医师张瑞芹提醒,高温作业的单位和管理者要增强职业性中暑的防范意识,掌握中暑的正确处置方法。

张瑞芹介绍,职业性中暑是指高温作业环境下,由于热平衡或水盐代谢紊乱等引起的一种以中枢神经系统、心血管系统障碍为主要表现的急性疾病。当作业环境温度超过34℃时,劳动者就有可能发生职业性中暑,若湿度同时超过60%,中暑的风险将进一步加大。同时,中暑的发生又与劳动强度过大、劳动时间过长、劳动者睡眠不足、过度疲劳以及个体健康状况等因素有关。职业性中暑是我国法定职业病,最高气温超过35℃的天气属于高温天气,安排劳动者在高温自然环境下进行作业即为高温作业。

张瑞芹指出,职业性中暑根据中暑者的临床症状可分为:中暑先兆、热痉挛、热衰竭和热射病(包括日射病)。

## 中暑先兆

在高温作业环境下工作一定时间后,出现头晕、头痛、乏力、口渴、多汗、心悸、注意力不集中、动作不协调等症状,体温正常或略有升高但低于38℃,并伴有面色潮红、皮肤灼热等,短时间休息后症状即可消失。

## 热痉挛

在高温作业环境下从事体力劳动或体力活动,大量出汗后出现短暂、间歇发作的肌痉挛,伴有收缩痛,多见于四肢肌肉、咀嚼肌及腹肌,尤以腓肠肌为著,呈对称性,体温一般正常。

## 热衰竭

在高温作业环境下从事体力劳动或体力活动,出现以血容量不足为特征的一组临床综合征,如多汗、皮肤湿冷、面色苍白、恶心、头晕、心率明显增加、低血压、少尿,体温一般正常。

扫描二维码  
关注我们焦报健康  
微信公众号

本报记者 孙阁河

从接到急诊电话,到成功抢救病人,市人民医院妇科医护人员与各方密切协作,历经6个小时的生死急救,最终将一位不到30岁的女性从死神手里抢了回来。

接诊救护车出发后,郭瑞丽根据多年经验,感觉患者病情还有不明朗的地方,就又与当地医院医生进行沟通,得知患者对血小板减少的病情叙述得十分含糊,似乎有些难言之隐。为此,郭瑞丽再三要求当地医院医生利用救护车在路上的这段时间,为患者进行相关检查,并完成部分抢救流程,为下一步的救治节约时间。同时,她又将情况向妇科主任张科进行汇报。果不出其然,救护车和随车医护人员到达当地医院后发现,患者虽然生命

倒在家,被家人送到医院救治,目前生命体征平稳,经过检查血小板减少,但患者明确要求转诊到市人民医院进行治疗。根据了解到的情况,郭瑞丽立即与急诊科沟通,安排转诊事项。

5月28日18时,忙碌了一天的市人民医院妇科副主任郭瑞丽刚想喘口气休息一下,急诊科的电话打了过来,说是修武县有一位患者急需转诊,并将修武县人民医院相关医生的电话号码告诉了她,让她落实一下是否具备转诊条件,以便安排下一步救治工作。郭瑞丽不敢耽误,立即与当地医院医生沟通,了解患者病情,这位患者疑似黄体破裂,晕

体征相对平稳,但相关检查显示血红蛋白急剧减少,已达休克边缘,同时血小板严重减少,且彩超评估患者腹腔内出血已经大于1000毫升。这个时候已经基本确定,患者患有比较严重的血液病,血小板严重不足,黄体破裂造成的腹腔出血也与血小板不足有直接关系。虽然患者病情基本明了,但是新的问题又摆在了郭瑞丽的面前:如果转诊,担心患者路上病情加重;如果不转诊,当地医院也没有血小板为患者下一步的救治保驾护航。因为血小板保质期非常短,根据正常情况,医院为患者手术输注血小板都需要提前3天向血库预约。

面对危急局面,张科当机立断:“一切以病人为先。”随后,利用救护车返程的时间,在张科

的指挥下,郭瑞丽联系了输血科主任裴垚昶,裴垚昶立即联系焦作市中心血站。但是,得到的回复是当天的B型血小板已发出,只能尝试一下能不能追回。经过焦急的等待,得知发出的血小板已经使用,然后又得知还有AB型血小板,但是已有人事先预定。无奈之下,为了救治这名急诊患者,只能决定采用异型输血的方式,在下一步的抢救中,为患者输入AB型血小板。同时,为了应对突发情况,市人民医院妇科做好了当即手术和转诊郑州的两手准备。而随车救护的血液科医生王军杰也与患者和家属进行了充分沟通,并评估了各种风险。

在郭瑞丽接到急诊电话的两个多小时后,患者被安全转移到市

人民医院。医院开通绿色通道,快速为患者办完入院手续。与此同时,裴垚昶也从市中心血站取回了血小板,输血科积极完成交叉配血,手术室因人手不足,召回了正在家中休息的护士。

患者入院后向郭瑞丽详细叙述了病史,说自己已经患再生障碍性贫血10余年,曾在市人民医院治疗过。随后,一切准备就绪,手术顺利进行。

随着午夜钟声的响起,手术顺利结束,患者家属悬着的心终于放下了下来。只是他们不知道,张科、裴垚昶以及一直在幕后协调的医务处主任张玉柱在听闻手术成功的消息后,也都深深舒了一口气。

目前,患者病情稳定,身体恢复良好。

本报记者 孙阁河

端午节前夕,曾经患了血液病的王女士经过最后一次抽血检查,被确定在经过治疗后,5年内已经没有复发,属于医学意义上的完全康复。这原本是一件十分开心的事,但王女士在高兴之余显得有点心不在焉。因为,她非常担心以后还能不能与自己的主治医生,也就是市人民医院血液科副主任王红霞继续保持亲密联系。

2019年2月,王女士突然出现发热、牙龈出血等症状,经过一段时间的治疗病情没有好转。随后,她在家属的陪同下到市人民医院血液科就诊,被确诊患上了急性早幼粒细胞白血病。这是一种急性髓系白血病,一旦患病,未成熟的早幼粒细胞会聚集

在骨髓中过度生长,从而导致机体缺乏正常的白细胞、红细胞和血小板,并出现瘀斑、皮肤下小红点、鼻出血、牙龈出血、血尿和月经过多等症状。这种病发病紧急,十分凶险,早些年死亡率非常高。

得知自己患上这种听起来就十分危险的疾病后,王女士顿感晴天霹雳,同时也让全家陷入了无尽的恐慌中。面对紧张焦虑且恐惧无助的患者,王红霞一方面在主任宋庆林的指导下,积极为患者进行治疗;另一方面,再三给患者和家属做思想工作,告诉他们,随着医疗理论和技术的不

## 依依不舍医患情

不断进步,这种疾病的治疗手段大大完善,患者的成活率也在不断提升,并且不断用身边的治愈案例来鼓励患者树立战胜疾病的信心。

王红霞的鼓励让王女士得到了极大的心理安慰,她也将王红霞当成了依靠,不但身体上的病痛向她倾诉,就连心中的烦恼也忍不住要向其唠叨几句。就这样,在接下来的治疗中,每到病房,王女士就要拉着王红霞唠上一阵,仿佛只有这样才能稳定自己一天的情绪。而有着多年临床经验的王红霞也非常理解王女士的心情,不但耐心倾听患者琐碎

的念叨,还在患者抢救时,帮着擦洗吐出来的血和痰。

不知不觉中,王女士在王红霞的精心治疗下以及在护士长吴慧敏和护士的细心护理下,度过了50多天的危险期,又经过一年多断断续续地治疗,王女士的病情已经基本痊愈。王女士的病情稳定了,心情也稳定了,可她却更加离不开王红霞了。因为在这一年多的治疗中,王红霞已经成为王女士的精神支柱。在随后的日常复查中,王女士不但在复查和随访时与王红霞唠嗑,诉说一下生活中的酸甜苦辣,就连日常生活中家人有个头疼脑热,也必

## 葛海林:“热血英雄”18年献血120余次



葛海林

热血暖心助他人,点滴关爱更暖心。6月5日,在市东方红广场群众艺术中心二楼爱心献血屋,54岁的葛海林又一次来献血。这是他第116次捐献血小板,

再算上9次捐献全血,他完全配得上“热血英雄”这个称谓。

葛海林是一个热心肠的人,第一次参加无偿献血看似一次偶然,其实也是必然。2006年,从市东方红广场路过的他看到一辆采血车,埋藏在心底许久的愿望一下子就被激活了。“一直想参加无偿献血,奉献自己的力量,帮助最需要帮助的人,机会来了。”他想。于是,他走下车,撸起袖子,第一次献血顺利完成。从那以后,参加无偿献血便成了他生活中一件重要的事情。只要收到市中心血站发来的提示短信,他就会抽出时间赶到现场,捐献热血,

帮助他人。

见到葛海林时,他正在捐献血小板。“成分献血间隔更短,每半个月可以捐献一次,能让更多患者受益。”他说,“每次捐献两个治疗单位,一想到能帮助更多人,心里就很有力,为自己感到骄傲。”葛海林性格开朗,有很多兴趣爱好,尤其喜欢跑步。多年来,他每天坚持跑步从未中断,还有过参加马拉松的经历。他用实际行动证明,参加无偿献血十分安全,甚至还让自己树立了坚定的信念、养成了更加健康的生活作息习惯。

采访结束时,葛海林说出了自己的心声:“一个人的力量很有限,无偿献血这项公益事业需要更多人参与,只有队伍壮大了,需要救治的人才能更有保障。希望更多人加入无偿献血队伍,奉献点滴爱心,共同温暖社会这个大家庭。”

本报记者 梁智玲 文/图

## 健康小贴士

## 专家支招

## 市民如何应对高温热浪天气

本报记者 朱传胜

近日,我市发布高温红色预警,给市民外出、户外作业等带来了“烤”验。据悉,高温热浪天气可直接引起热疹、热水肿、热晕厥、热痉挛、热衰竭和热射病等疾病,威胁公众健康和生命安全。那么,市民应该如何应对高温热浪天气呢?对此,河南理工大学第一附属医院急诊医学科主任王旋麟为大家支招。

王旋麟介绍,在我国气象学中,日最高气温达到或超过35℃时称为高温,连续3天以上的高温天气过程称为高温热浪。高温热浪天气下,人体体温调节、水盐代谢及消化、神经、泌尿和循环系统会出现生理功能的变化,当变化超过人体可承受范围时就容易中暑,特别是婴幼儿、65岁以上的老年人以及患有精神疾病、心脏病和高血压等疾病的人群更容易发生危险,应格外予以关注。

同时,不要将儿童和宠物单独留在车内。因为在太阳的照射下,车内温度会迅速升高,儿童或宠物若被独自留在车中无人看管时,易导致严重中暑,甚至死亡。

在高温热浪天气下,市民该如何应对呢?王旋麟给出了以下建议:一是减少高温时段外出,若需外出,务必做好防暑防晒措施,如穿浅色、轻便、透气的衣物,佩戴太阳镜,涂抹防晒霜等;二是保持室内环境凉爽,但空调温度应控制在26℃,避免室内外温差过大;三是补充水分和盐分,饮水应少量多次,不应等到口渴再喝,避免饮用过凉饮品,户外作业人员应在阴凉处或有降温设备的场所定时休息,并每隔15~20分钟喝一杯水;四是准备一些藿香正气水、风油精等解暑药品,以备不时之需。如果中暑症状严重,应该立即送往医院进行诊治。

焦报车展  
值得信赖

## 2024年焦作市“激情夏日·乐购山阳”

汽车、电动自行车  
以旧换新促消费  
开始啦!

◆厂家补贴 ◆优惠更多 ◆以旧换新 ◆折价更高

主办单位:焦作日报社 山阳区商务局

时间:2024年6月14日至16日 活动地点:东方红广场

咨询电话:13903892238



广告